

# 發表書面致辭 紀念親誠惠容周邊外交理念提出10周年

## 習近平：攜手構建和平安寧友好共生亞洲家園

【大公報訊】據新華社報道：10月24日，國家主席習近平向紀念親誠惠容周邊外交理念提出10周年國際研討會發表書面致辭。習近平指出，中國周邊外交的基本方針，就是堅持與鄰為善、以鄰為伴，堅持睦鄰、安鄰、富鄰，突出體現親誠惠容的理念。10年來，中國積極踐行親誠惠容理念，全面發展同周邊國家的友好合作關係，雙方政治互信不斷增強，利益融合持續深化，走出了一條睦鄰友好、合作共贏的光明大道。

### 共同推進亞洲現代化進程

習近平強調，新的時代背景下，我們將賦

予親誠惠容理念新的內涵，弘揚以和平、合作、包容、融合為核心的亞洲價值觀，為地區團結、開放和進步提供新的助力。我們將推動親誠惠容理念新的發展，讓中國式現代化更多惠及周邊，共同推進亞洲現代化進程，使中國高質量發展與良好周邊環境相互促進、相得益彰。中國將繼續踐行親誠惠容理念，同地區國家攜手構建和平安寧、繁榮美麗、友好共生的亞洲家園，共同譜寫推動構建亞洲命運共同體和人類命運共同體的新篇章！

紀念親誠惠容周邊外交理念提出10周年國際研討會24日在北京舉行，主題為「親誠惠容：新內涵 新發展 新願景」，由中央外辦、

外交部聯名舉辦。中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅在京集體會見出席紀念親誠惠容周邊外交理念提出10周年國際研討會的外方嘉賓。

王毅表示，10年前的今天，習近平主席權威闡述中國周邊外交方針，在與鄰為善、以鄰為伴和睦鄰、安鄰、富鄰基礎上鄭重提出親誠惠容的重大理念，既繼承了中國的親仁善鄰傳統，又與時俱進，為周邊外交方針注入新的豐富內涵。10年來，習近平主席對周邊外交親自擘畫、身體力行，推動中國同周邊國家關係邁上新台階，合作取得新成果。雙方政治互信進一步增強，互利合作帶來實實在在福祉，區域

一體化進程持續推進。中國同周邊10餘個商定構建雙邊命運共同體，在推進人類命運共同體的歷史進程中走在世界前列。中國同周邊國家已互為主要貿易夥伴和重要投資來源地，發展合作展現巨大潛力和廣闊空間。

王毅表示，今年是習近平主席提出「一帶一路」倡議、人類命運共同體理念和親誠惠容周邊外交理念10周年，具有重要意義。中方將以習近平主席重要思想理念為指引，以「一帶一路」進入高質量發展新階段為契機，繼續深化同周邊國家友好互信，維護地區和平穩定發展大局，攜手推進亞洲整體現代化，構建命運與共、共同繁榮的亞洲家園。

# 中美經濟工作組首會 實質富有成效

## 外交部宣布王毅明訪美：冀將元首共識落到實處

根據國務院副總理、中美經貿中方牽頭人何立峰和美國財政部部長耶倫7月在北京會談期間達成的共識，10月24日，中美經濟工作組以視頻方式舉行第一次會議。據外電報道，美國財政部在會後一份聲明說，兩國代表團進行了近兩個小時的會談，針對國內和全球宏觀經濟發展等議題，進行了「富有成效和實質性的討論」。

同日，外交部發言人毛寧宣布，應美國國務卿布林肯邀請，中共中央政治局委員、外交部長王毅將於10月26日至28日訪問美國。毛寧表示，我們希望美方同中方一道將兩國元首的重要共識落到實處，加強溝通對話，拓展務實合作，妥善管控分歧，共同推動中美關係重回健康穩定發展軌道。

大公報記者 葛沖北京報道



▲2022年1月29日，觀眾在美國華盛頓的肯尼迪表演藝術中心參觀農曆新年綠燈展覽。

根據國務院副總理、中美經貿中方牽頭人何立峰和美國財政部部長耶倫7月在北京會談期間達成的共識，10月24日，中美經濟工作組以視頻方式舉行第一次會議。今年7月，中美雙方同意成立兩個專門舉行定期工作人員級別會談的小組，就經濟、金融領域相關問題加強溝通和交流。今年9月，兩國商定成立經濟工作組和金融工作組。此次是雙方工作組成立以來的首次會議。

### 兩國財政部副部長級官員主持

財政部網站發布消息稱，24日的會議由兩國財政部副部長級官員主持。雙方就兩國及全球宏觀經濟形勢和政策、雙邊經濟關係、合作應對全球挑戰等議題進行了深入、坦誠、建設性的溝通。中方表達了中方的關切。雙方將繼續保持溝通。據外電報道，美國財政部在會後一份聲明說，兩國代表團進行了近兩個小時的會談，針對國內和全球宏觀經濟發展等議題，進行了「富有成效和實質性的討論」。

儘管中美雙方均肯定了會議的積極成效，外界也普遍認為中美兩國緊張關係不斷出現緩和的跡象。不過，中美在高科技等領域的博弈顯然也已常態化。朱鋒表示，近期中美關係走勢回穩勢頭明顯，但我們也不能因此抱有幻想。他提醒，拜登政府不會停止對中國的科技戰、貿易戰、市場戰和意識形態戰。

### 近期中美各層級頻繁互動對話

外交部發言人毛寧24日宣布，應美國國務卿布林肯邀請，中共中央政治局委員、外交部長王毅將於10月26日至28日訪問美國。據美

媒報道，王毅訪美期間將會與美國國務卿布林肯和美國國家安全顧問沙利文會晤。對此，毛寧24日在例行記者會上回應稱，王毅外長訪美期間將同美方高層就中美關係及共同關心的國際地區問題深入交換意見，同美各界人士友好交流，表明中方在中美關係上的原則立場和正當關切。毛寧表示，我們希望美方同中方一道將兩國元首的重要共識落到實處，加強溝通對話，拓展務實合作，妥善管控分歧，共同推動中美關係重回健康穩定發展軌道。

近幾個月以來，美國國務卿、財長、商務部長等內閣高官相繼訪華，中美各層級互動對話頻繁。南京大學國際關係學院執行院長朱鋒向大公報指出，近期中美互動頻繁，體現了自今年6月美國國務卿布林肯訪問北京之後，雙方都意識到需要盡快擱置「氣球」事件，需要努力加強溝通和對話，管理脆弱的雙邊關係的重要性。

朱鋒坦言，中美關係目前面臨的問題是結構性的問題，那就是拜登政府堅持要視中國為最大的「戰略對手」。他說，美國打壓中國的各種制裁與限制行動不可能停止。但即便如此，中美關係仍然需要努力管控，而恢復交往和溝通、啟動高層對話都是努力管控中美關係的必要步驟。朱鋒表示，王毅外長訪美很可能是要進一步敲定中美首腦三藩市可能舉行的會晤的日程和相關安排。朱鋒相信，今年11月三藩市亞太經合組織（APEC）峰會期間，中美兩國元首很有可能舉行第二次線下會。11月份可能舉行的第二次「習拜會」很重要，中美關係需要兩國元首繼續發揮戰略引領作用。



▲外交部發言人毛寧表示，希望美方同中方一道，共同推動中美關係重回健康穩定發展軌道。圖為6月28日出席「鼓嶺之友」座談會的中美各界人士在福州鼓嶺共同植樹留念。

### 梳理中美近期互動

6月18日至19日

●美國國務卿布林肯訪華

7月6日至9日

●美國財政部長耶倫訪華

7月13日

●中央外辦主任王毅在雅加達應約會見美國國務卿布林肯

7月16日至19日

●美國總統氣候問題特使克里訪華

8月27日至30日

●美國商務部長雷蒙多訪華

9月16至17日

●中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅在馬耳他同美國總統國家安全事務助理沙利文舉行多輪會晤

9月27日

●中美亞太事務磋商在華盛頓舉行

10月7日至11日

●美國國會參議院多數黨領袖舒默率領美國國會參議院兩黨代表團訪華

10月14日

●中共中央政治局委員、外交部長王毅應約同美國國務卿布林肯通電話

大公報記者葛沖整理

## 多管齊下暢通中美對話渠道

### 北京觀察

馬浩亮

24日同一天，中國外交部宣布外長王毅訪美；中國國防部確認，美國國防部將派出代表團參加香山論壇；中美經濟工作組舉行第一次會議。多項重要安排的同步推進，是近期中美對話交流回暖的一個縮影。

此前不久，中方頂格禮遇接待了美國國會參議院兩黨代表團。蘋果公司老闆庫克訪華，與多位中國高級官員會面。在即將舉行的第六屆上海進博會上，美國半導體巨頭美光公司等也將參加。

這表明，無論是政府、國會、軍方、企業、民間等各個維度，還是政治、經濟、軍事、外交、商業等不同領域，中美的相關接觸都在有序重啟或推進，呈現齊頭並進之勢，局面來之不易。這反映了雙方有識之士的眼光。

譬如半導體行業是中美科技戰貿易戰博弈的焦點，數度短兵相接，而美光公司今年將首次參加進博會，凸顯了對加強對華合作的看重。在政治膠著的狀態下，商界的穩步合作，是重要的緩蝕劑，可以助降低對抗烈度，催化和擴大公約數。

不過，當前這種局面依舊比較脆弱。美方時不時舉起「出口管制清單」大棒，美軍艦機在南海、東海敏感區域的滋擾也持續不斷。但這也更加說明，中美關係需倍加呵護珍惜，需要雙方共同努力，積極拓寬渠道，暢通對話交流，來管控分歧，防範「黑天鵝事件」等不確定性因素。

此次王毅訪美，充分釋放了中方的誠意與善意，一方面可視作對6月份布林肯訪華的積極回應，另一方面也為中美減少風險，在後續進一步擴大高層往來，打開了更大空間。

中美經濟工作組的正式啟動，邁出了兩國重新以機制化對話溝通財經問題的關鍵步伐。在中美全面經濟對話尚處於停頓的情況下，構建工作組這樣的常態化機制，是走出低谷、相向而行、修復合作的重要平台。

而在軍事領域，盡快設立相關機制、避免「擦槍走火」，更為迫切。幾個月以來，美軍多艘驅逐艦侵闖中國海域，危險穿插中國艦艇編隊，多架次偵察機、反潛機當面蓄意抵近偵察、跟蹤監視、進行危險接近動作。美國國防部派員參加香山論壇，也為兩軍接觸提供了新契機。

## 美方代表團將出席北京香山論壇

【大公報訊】記者葛沖北京報道：第十屆北京香山論壇將於10月29日至31日在北京舉行。24日舉行的論壇媒體通



▲第十屆北京香山論壇媒體通氣會24日在北京舉行。

氣會上介紹，美方已接受邀請，將參加10月底舉行的北京香山論壇。如無特殊情况，美國國防部副部長辦公室中國事務高級主任卡萊斯將出席今年的論壇。同時，曾出席第九屆北京香山論壇的美國前助理國防部長幫辦施燦德，今年也將作為專家學者參加相關活動。

第十屆北京香山論壇媒體通氣會24日在北京舉行。本屆論壇的主題「共同安全、持久和平」，將聚焦和平、安全主題，深入探究解決方案。本屆論壇將推動各國就防務安全問題充分磋商、闡述立場、化解分歧，為促進世界的和平安寧貢獻力量。

表參與對話、發出聲音，是北京香山論壇的鮮明特點。論壇將同廣大發展中國家代表一道，堅持全人類共同價值，反對集團對抗和冷戰思維，倡導以和平方式解決國家間分歧和爭端，共同守護世界和平安寧，擴大發展中國家在全球安全治理中的話語權和影響力。本屆論壇參會代表數量和層級創歷史新高，特別是發展中國家、國際和地區組織的參與度大幅提升。

美國五角大樓在一份聲明中稱，它「歡迎」在北京香山論壇上與中國人民解放軍代表就確保開放和可靠的溝通線路以及危機溝通渠道進行接觸的「機會」。